
Regeling van werkzaamheden (Stemmingen) 

De voorzitter: 
Ik stel voor, hedenmiddag ook te stemmen over de aangehouden motie-
Ouwehand/Thieme (28286, nr. 821) over de aangehouden motie-Koşer Kaya (30977 
nr. 128) en over de aangehouden motie-Pechtold/Samsom (34300, nr. 17). 

Daartoe wordt besloten. 

De voorzitter: 
Het woord is aan mevrouw Schouten van de ChristenUnie voor een verzoek dat met 
de stemmingslijst te maken heeft. 

Mevrouw Schouten (ChristenUnie): 
Wij zouden graag uitstel van stemming krijgen op punt 12, de stemmingen over de 
moties bij de begroting van Wonen en Rijksdienst. In reactie op een motie van mij 
zou nog een brief komen van de staatssecretaris van Veiligheid en Justitie. Hij zit hier 
nu toch: ik heb deze niet ontvangen, noch een uitstelbriefje, en weet niet wat hiermee 
gebeurt. Gisteren hebben wij allerlei plannen van het kabinet gehoord, onder andere 
ten aanzien van de opvang van asielzoekers, vluchtelingen en statushouders. Wij 
zouden graag de brief van het kabinet willen op dat punt om ook te bekijken hoe die 
zich verhoudt tot de moties die zijn ingediend bij de begroting Wonen. 

De voorzitter: 
U verzoekt dus om uitstel. In een normale situatie zou dit betekenen dat het wordt 
uitgesteld tot de stemmingen na het herfstreces. 

Mevrouw Schouten (ChristenUnie): 
Nee, voorzitter, als die brief er komt, kunnen we wat ons betreft donderdag stemmen. 
Het is dus niet zo dat het heel lang uitgesteld hoeft te worden. Wij willen wel graag 
die brieven hebben zodat wij een en ander in verband met elkaar kunnen bekijken. 

De voorzitter: 
Ik weet nu wat het verzoek is dat ik aan de Kamer moet voorleggen. Er is op dit 
moment nog geen stemmoment voorzien voor komende donderdag. Het verzoek is 
dus uitstel van de stemmingen op punt 12 van de stemmingslijst en het toevoegen 
van een extra stemmoment aan de agenda van komende donderdag, na de 
lunchpauze. U hebt de steun van de meerderheid van de Kamer nodig voor dit 
verzoek. 

De heer Van der Linde (VVD): 
Ik ga er niet voorliggen, maar ik wil wel echt deze week stemmen. 

De voorzitter: 
U steunt dus beide verzoeken. 

Mevrouw Van Tongeren (GroenLinks): 
Steun voor beide verzoeken. 

De heer Koolmees (D66): 
Steun voor beide verzoeken. 



De heer Albert de Vries (PvdA): 
Als collega's uitstel willen, steunen wij dat. 

De voorzitter: 
Op zich is er steun van een ruime meerderheid van de Kamer. Dit betekent dat wij 
komende donderdag na de lunchpauze gaan stemmen over wat nu nog punt 12 op 
de stemmingslijst is. Dan schors ik nu … 
 
Pardon, mevrouw Van Tongeren, ik zou u bijna vergeten. Ga uw gang. 

Mevrouw Van Tongeren (GroenLinks): 
Voorzitter. Ik probeerde al zichtbaar klaar te staan. Ik wil graag de motie-Van 
Tongeren/Smaling (34199, nr. 59) over de kerncentrale te Borssele aanhouden. 

De voorzitter: 
Wij zullen deze motie aanhouden bij punt 6 van de stemmingslijst, over moties 
ingediend bij de Elektriciteits- en gaswet. 
 
Het woord is aan mevrouw Dik. 

Mevrouw Dik-Faber (ChristenUnie): 
Voorzitter. De ChristenUnie wil graag onder hetzelfde punt 6 van de stemmingslijst 
de motie-Dik-Faber op stuk nr. 43 aanhouden. 

De voorzitter: 
Op verzoek van mevrouw Dik-Faber stel ik voor, haar motie (34199, nr. 43) aan te 
houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

Stemmingen 

Stemmingen 

Stemmingen moties Fokbeleid 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het VSO Fokbeleid, 
 
te weten: 

 de motie-Ouwehand over het oplossen van het capaciteitsprobleem van de 
NVWA (28286, nr. 840); 

 de motie-Ouwehand over een importverbod van gekloonde huisdieren (28286, 
nr. 841); 

 de motie-Bashir over het voorschrijven van outcross bij huisdieren met veel 
erfelijke aandoeningen (28286, nr. 842); 

 de motie-Bashir over een verbod op het voorschrijven van ziekmakende 
uiterlijke kenmerken door rasverenigingen (28286, nr. 843). 



 
(Zie vergadering van 6 oktober 2015.) 

In stemming komt de motie-Ouwehand (28286, nr. 840). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

In stemming komt de motie-Ouwehand (28286, nr. 841). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, de ChristenUnie, de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 
50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
aangenomen. 

Mag ik de leden verzoeken om iets minder te praten? 

In stemming komt de motie-Bashir (28286, nr. 842). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, 
GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Bashir (28286, nr. 843). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Bontes/Van 
Klaveren, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor 
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

Stemmingen moties Natuurbeleid en Oostvaardersplassen 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het VAO Natuurbeleid 
en Oostvaardersplassen, 
 
te weten: 

 de motie-Rudmer Heerema/Geurts over het overdragen aan de provincie 
Flevoland van het dierenwelzijn (32563, nr. 58); 

 de motie-Ouwehand over het beheer van de grote grazers uit de 
Oostvaardersplassen (32563, nr. 60); 

 de motie-Ouwehand over geen edelherten in de Scheeken (32563, nr. 61); 
 de motie-Houwers over het terugbrengen van de populatie grote grazers in de 

Oostvaardersplassen (32563, nr. 62). 



 
(Zie vergadering van 6 oktober 2015.) 

In stemming komt de motie-Rudmer Heerema/Geurts (32563, nr. 58). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, Van Vliet en 50PLUS voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Ouwehand (32563, nr. 60). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP 
voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Ouwehand (32563, nr. 61). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Kuzu/Öztürk en de PvdD voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden 
van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Houwers (32563, nr. 62). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de SGP en 
Houwers voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

Stemmingen Elektriciteits- en gaswet 
 
Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het wetsvoorstel Voorstel van wet 
houdende regels met betrekking tot de productie, het transport, de handel en 
de levering van elektriciteit en gas (Elektriciteits- en gaswet) (34199). 

(Zie vergadering van 6 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
Het amendement-Jan Vos (stuk nr. 34) is ingetrokken. 

Het amendement-Jan Vos (stuk nr. 36) is ingetrokken. 

Het amendement-Van Veldhoven (stuk nr. 41) is ingetrokken. 
 
Ik stel vast dat daarmee wordt ingestemd. 

De heer Smaling verzoekt om een hoofdelijke stemming over zijn amendement op 
stuk nr. 25. Dat gaan wij doen als wij daar aangekomen zijn. 



In stemming komt het amendement-Smaling (stuk nr. 21). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, 50PLUS, D66, GroenLinks, de 
PvdA, de PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat het is aangenomen. 

In stemming komt het amendement-Van Tongeren (stuk nr. 29, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, 50PLUS, 
D66, GroenLinks en de PvdD voor dit amendement hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 
 
Ik stel vast dat door de verwerping van dit amendement de overige op stuk nr. 29 
voorkomende amendementen als verworpen kunnen worden beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Dik-Faber c.s. (stuk nr. 40, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, Klein, de 
Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor dit 
amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat het is verworpen. 
 
Ik stel vast dat door de verwerping van dit amendement de overige op stuk nr. 40 
voorkomende amendementen als verworpen kunnen worden beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Klever (stuk nr. 17). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de ChristenUnie, 
50PLUS, GroenLinks, de PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het gewijzigde amendement-Jan Vos c.s. (stuk nr. 68, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en 
de SP voor dit gewijzigde amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van 
de overige fracties ertegen, zodat het is aangenomen. 
 
Ik stel vast dat door de aanneming van dit gewijzigde amendement het andere op 
stuk nr. 68 voorkomende gewijzigde amendement als aangenomen kan worden 
beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Van Veldhoven/Agnes Mulder (stuk nr. 31). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat dit amendement met algemene stemmen is aangenomen. 



In stemming komt het gewijzigde amendement-Agnes Mulder (stuk nr. 49). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de SGP, Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, Houwers, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor dit 
gewijzigde amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Klever (stuk nr. 18, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren en Klein voor dit amendement hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 
 
Ik stel vast dat door de verwerping van dit amendement het andere op stuk nr. 18 
voorkomende amendement als verworpen kan worden beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Van Tongeren (stuk nr. 19, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, Klein, GroenLinks 
en de PvdD voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 
 
Ik stel vast dat door de verwerping van dit amendement het andere op stuk nr. 19 
voorkomende amendement als verworpen kan worden beschouwd. 

In stemming komt het gewijzigde amendement-Dik-Faber c.s. (stuk nr. 67, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks en 
de PvdD voor dit gewijzigde amendement hebben gestemd en de aanwezige leden 
van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 
 
Ik stel vast dat door de verwerping van dit gewijzigde amendement het andere op 
stuk nr. 67 voorkomende gewijzigde amendement als verworpen kan worden 
beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Agnes Mulder/Jan Vos (stuk nr. 37, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de SGP, Klein, 
de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA en de PvdD 
voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de fracties van de 
PVV, de Groep Bontes/Van Klaveren, de ChristenUnie, de VVD, Van Vliet en de SP 
ertegen, zodat de stemmen staken. 



Dit wordt een hoofdelijke stemming. Ik kan de uitslag op deze manier niet vaststellen. 
Ik verzoek de leden om zo stil mogelijk te zijn, zodat wij deze hoofdelijke stemming 
zo snel mogelijk kunnen doorlopen. 

In stemming komt het amendement-Agnes Mulder/Jan Vos (stuk nr. 37, I). 

Vóór stemmen de leden: Wolbert, Ypma, Yücel, Arib, Bergkamp, Berndsen-Jansen, 
Bisschop, Bouwmeester, Bruins Slot, Cegerek, Van Dam, Van Dekken, Otwin van 
Dijk, Dijkgraaf, Pia Dijkstra, Dikkers, Eijsink, Geurts, Grashoff, Groot, Günal-Gezer, 
Hachchi, Van Haersma Buma, Pieter Heerma, Van Helvert, Hoogland, Houwers, 
Jacobi, Jadnanansing, Keijzer, Kerstens, Klaver, Klein, Koolmees, Koşer Kaya, Krol, 
Kuiken, Kuzu, Van Laar, Leenders, Maij, Marcouch, Van Meenen, Mohandis, 
Monasch, Agnes Mulder, Nijboer, Omtzigt, Oosenbrug, Oskam, Ouwehand, Öztürk, 
Pechtold, Recourt, Rog, Ronnes, Samsom, Servaes, Sjoerdsma, Van der Staaij, 
Tanamal, Thieme, Van Tongeren, Van Toorenburg, Van Veldhoven, Verhoeven, 
Vermeij, Vermue, Volp, Voortman, Jan Vos, Mei Li Vos, Albert de Vries en Van 
Weyenberg. 
 
Tegen stemmen de leden: Van Wijngaarden, Wilders, Van 't Wout, Ziengs, Zijlstra, 
Agema, Van Ark, Azmani, Bashir, Beertema, Berckmoes-Duindam, Van Bommel, 
Bontes, Bosma, Bosman, Ten Broeke, Van der Burg, De Caluwé, Tony van Dijck, 
Jasper van Dijk, Remco Dijkstra, Dik-Faber, Duisenberg, Elias, Fritsma, Van Gerven, 
Gesthuizen, De Graaf, Graus, Harbers, Rudmer Heerema, Helder, Karabulut, Van 
Klaveren, Klever, Kooiman, De Lange, De Liefde, Van der Linde, Lodders, Lucas, 
Madlener, Merkies, Van Miltenburg, Moors, Anne Mulder, Neppérus, Nijkerken-de 
Haan, Van Nispen, Van Oosten, Potters, Van Raak, Roemer, Rutte, Schouten, 
Schut-Welkzijn, Segers, Siderius, Slob, Smaling, Straus, Taverne, Teeven, Tellegen, 
Ulenbelt, Van Veen, Veldman, Visser, Van Vliet, Voordewind, Aukje de Vries en 
Vuijk. 
 
De voorzitter: 
Ik constateer dat dit amendement met 74 tegen 72 stemmen is aangenomen. 
 
Ik stel vast dat door de aanneming van dit amendement het andere op stuk nr. 37 
voorkomende amendement als aangenomen kan worden beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Smaling (stuk nr. 23, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de ChristenUnie, 
Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor dit 
amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat het is aangenomen. 
 
Ik stel vast dat door de aanneming van dit amendement de overige op stuk nr. 23 
voorkomende amendementen als aangenomen kunnen worden beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Agnes Mulder (stuk nr. 24). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Bontes/Van 



Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 
Houwers, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor dit 
amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat het is aangenomen. 

In stemming komt het amendement-Van Veldhoven (stuk nr. 28). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is aangenomen. 

In stemming komt het gewijzigde amendement-Van Tongeren/Agnes Mulder (stuk nr. 
30). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks en de PvdD voor dit 
gewijzigde amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

De heer Smaling heeft gevraagd om een hoofdelijke stemming over het 
amendement-Smaling c.s. op stuk nr. 25. Dat gaan wij dus doen. Ik verzoek de leden 
om zo duidelijk mogelijk antwoord te geven op de vraag of zij voor of tegen zijn. 

In stemming komt het amendement-Smaling c.s. (stuk nr. 25). 

Vóór stemmen de leden: Thieme, Van Tongeren, Van Toorenburg, Ulenbelt, Van 
Veldhoven, Verhoeven, Voordewind, Voortman, Van Weyenberg, Wilders, Agema, 
Bashir, Beertema, Bergkamp, Berndsen-Jansen, Van Bommel, Bontes, Bosma, 
Bruins Slot, Tony van Dijck, Jasper van Dijk, Pia Dijkstra, Dik-Faber, Fritsma, Van 
Gerven, Gesthuizen, Geurts, De Graaf, Grashoff, Graus, Hachchi, Van Haersma 
Buma, Pieter Heerma, Helder, Van Helvert, Karabulut, Keijzer, Klaver, Van Klaveren, 
Klein, Klever, Kooiman, Koolmees, Koşer Kaya, Krol, Kuzu, Madlener, Van Meenen, 
Merkies, Agnes Mulder, Van Nispen, Omtzigt, Oskam, Ouwehand, Öztürk, Pechtold, 
Van Raak, Roemer, Rog, Ronnes, Schouten, Segers, Siderius, Sjoerdsma, Slob en 
Smaling. 
 
Tegen stemmen de leden: Straus, Tanamal, Taverne, Teeven, Tellegen, Van Veen, 
Veldman, Vermeij, Vermue, Visser, Van Vliet, Volp, Jan Vos, Mei Li Vos, Albert de 
Vries, Aukje de Vries, Vuijk, Van Wijngaarden, Wolbert, Van 't Wout, Ypma, Yücel, 
Ziengs, Zijlstra, Arib, Van Ark, Azmani, Berckmoes-Duindam, Bisschop, Bosman, 
Bouwmeester, Ten Broeke, Van der Burg, De Caluwé, Cegerek, Van Dam, Van 
Dekken, Otwin van Dijk, Dijkgraaf, Remco Dijkstra, Dikkers, Duisenberg, Eijsink, 
Elias, Groot, Günal-Gezer, Harbers, Rudmer Heerema, Hoogland, Houwers, Jacobi, 
Jadnanansing, Kerstens, Kuiken, Van Laar, De Lange, Leenders, De Liefde, Van der 
Linde, Lodders, Lucas, Maij, Marcouch, Van Miltenburg, Mohandis, Monasch, Moors, 
Anne Mulder, Neppérus, Nijboer, Nijkerken-de Haan, Oosenbrug, Van Oosten, 
Potters, Recourt, Rutte, Samsom, Schut-Welkzijn, Servaes en Van der Staaij. 
 



De voorzitter: 
Ik constateer dat dit amendement met 66 tegen 80 stemmen is verworpen. 

Ik geef gelegenheid tot het afleggen van stemverklaringen vooraf. 

Mevrouw Dik-Faber (ChristenUnie): 
Voorzitter. Bij dit wetsvoorstel zijn drie grote onderwerpen niet naar de tevredenheid 
van de ChristenUnie afgehandeld. Ten eerste is dat de verplichte splitsing van de 
energie- en netwerkbedrijven, het amendement waarover zojuist gestemd is. Het 
tweede punt is de gemeentelijke bijdrage aan de kosten van verkabeling. Het derde 
onderwerp is full disclosure, de transparantie in grijze, fossiele energie. Wij hebben 
zojuist gestemd over amendementen en helaas zijn veel amendementen van de 
oppositie verworpen. De aanpassingen zijn dus ook niet in de wettekst 
terechtgekomen. Wij zullen daarom tegen deze wet stemmen. De ChristenUnie kan 
zich wel vinden in de onderdelen van de wet die de overgang naar de duurzame 
energie en de energiebesparing stimuleren, zoals naar voren gebracht in de 
experimenteerbepalingen. Ook stemt mijn fractie in met het onderdeel van de wet dat 
de uitrol van windenergie op zee en het daarvoor benodigde netwerk mogelijk maakt 
per 1 januari 2016. 
 
Tot slot. Zo meteen stemmen wij over de motie op stuk nr. 66. Deze motie gaat uit 
van verplichte splitsing. Mijn fractie is daar geen voorstander van, maar het is nu wel 
de politieke realiteit dat de Kamer zich daarvoor heeft uitgesproken. Omdat deze 
motie ook de problemen met de kerncentrale adresseert, zullen wij toch voor deze 
motie stemmen. 

De voorzitter: 
Dank u wel, mevrouw Dik en ook dank voor deze praktische oplossing om twee in 
één te doen. 

Mevrouw Ouwehand (PvdD): 
Voorzitter. De Partij voor de Dieren ziet niets in de verdere liberalisering van de 
energiemarkt. Het duurzaam opwekken van energie is een belangrijk publiek belang 
dat niet minder dan een goede borging verdient. Tien jaar geleden is de koers naar 
liberalisering al ingezet en die blijkt geen lagere energierekeningen op te leveren, 
maar wel een hogere milieubelasting. De Partij voor de Dieren steunt die koers niet 
en dus ook niet de gedwongen splitsing die deze wet er nu doordrukt doordat het 
amendement van de heer Smaling zojuist is verworpen. Wat de Partij voor de Dieren 
betreft moet de Elektriciteits- en gaswet het publieke belang dienen en dat van de 
duurzame energievoorziening op de lange termijn. Omdat de wet dat nu niet doet, 
stemmen wij tegen. 

In stemming komt het wetsvoorstel, zoals op onderdelen gewijzigd door de 
aanneming van het amendement-Smaling (stuk nr. 21), de gewijzigde 
amendementen-Jan Vos c.s. (stuk nrs. 68, I en II), het amendement-Van 
Veldhoven/Agnes Mulder (stuk nr. 31), de amendementen-Smaling (stuk nrs. 23, I tot 
en met IV), het amendement-Agnes Mulder (stuk nr. 24), het amendement-Van 
Veldhoven (stuk nr. 28) en de amendementen-Agnes Mulder/Jan Vos (stuk nrs. 37, I 
en II). 



De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de SGP, de VVD, de Groep 
Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, D66, GroenLinks en de PvdA voor dit wetsvoorstel 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is 
aangenomen. 

Stemmingen moties Elektriciteits- en gaswet 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het 
wetsvoorstel Elektriciteits- en gaswet, 
 
te weten: 

 de motie-Dik-Faber over alternatieven voor uitkoop van bewoners bij 
hoogspanningslijnen (34199, nr. 44); 

 de motie-Van Veldhoven/Dik-Faber over het ondersteunen van snelle uitrol 
van "nul op de meter" (34199, nr. 45); 

 de motie-Van Veldhoven/Van Tongeren over certificering ten aanzien van de 
oorsprong van gas (34199, nr. 46); 

 de motie-Van Veldhoven over verduidelijken van de wijze van toetsing door 
ACM bij het transmissiesysteem op zee (34199, nr. 47); 

 de motie-Van Veldhoven over een wettelijk aansluitrecht op warmte (34199, 
nr. 48); 

 de motie-Jan Vos/Albert de Vries over het instellen van een commissie voor 
werkgelegenheid in Zeeland (34199, nr. 50); 

 de motie-Jan Vos over de rol van infrastructuurbedrijven bij de verduurzaming 
van de energievoorziening (34199, nr. 51); 

 de motie-Jan Vos/Agnes Mulder over andere opties om lokale congestie te 
voorkomen (34199, nr. 52); 

 de motie-Jan Vos over experimenten met de gasinfrastructuur ten behoeve 
van een duurzame energievoorziening (34199, nr. 53); 

 de motie-Jan Vos/Van Tongeren over een systeem van garanties van 
oorsprong voor grijze stroom (34199, nr. 54); 

 de motie-Jan Vos over ruimte voor vernieuwende concepten in de AMvB's 
(34199, nr. 55); 

 de motie-Van Tongeren over besluiten van de ACM laten aansluiten op 
besluiten van gemeenten over de infrastructuur (34199, nr. 56); 

 de motie-Van Tongeren over het gebruik van de elektrische auto voor de 
opslag van duurzaam opgewekte energie (34199, nr. 57); 

 de motie-Van Tongeren over het evalueren van de werking van de 
experimenteerruimte (34199, nr. 58); 

 de motie-Van Tongeren over uitstel van de splitsing van DELTA (34199, nr. 
59); 

 de motie-Agnes Mulder over twee jaar uitstel van splitsing (34199, nr. 60); 
 de motie-Agnes Mulder over het gebruik van de experimenteerbepaling door 

Reduzum (34199, nr. 62); 
 de motie-Bosman/Jan Vos over openbaarmaking door systeembeheerders 

van informatie over energiebesparing (34199, nr. 65); 
 de motie-Bosman/Jan Vos over zorgvuldige uitvoering van de Wet 

onafhankelijk netbeheer (34199, nr. 66). 



 
(Zie vergadering van 6 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
Op verzoek van mevrouw Van Veldhoven stel ik voor, haar motie (34199, nr. 45) aan 
te houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 

De voorzitter: 
Op verzoek van mevrouw Agnes Mulder stel ik voor, haar motie (34199, nr. 62) aan 
te houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 

De voorzitter: 
De motie-Dik-Faber (34199, nr. 44) is in die zin gewijzigd dat zij thans is ondertekend 
door de leden Dik-Faber en Van Tongeren. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan 
voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 44 (34199). 

De motie-Jan Vos (34199, nr. 55) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
overwegende dat de transitie naar een duurzame energievoorziening in belangrijke 
mate versneld moet worden om de gestelde klimaatdoelen te halen; 
 
overwegende dat de regering met de artikelen 5.34 en 5.37 grondslagen in het 
wetsvoorstel heeft opgenomen om tijdelijke taken en experimenteerruimte te creëren 
die op termijn kunnen leiden tot aangepaste wet- en regelgeving; 
 
overwegende dat tijdelijke taken en experimenteerruimte nodig zijn om in de 
onzekerheid van de toekomstige ontwikkelingen op onder meer technologisch vlak 
voldoende flexibiliteit te houden; 
 
overwegende dat tijdelijke taken en experimenteerruimte een belangrijke bijdrage 
zullen leveren aan de transitie en het halen van de klimaatdoelen mits de invulling 
hiervan voldoende ruimte biedt; 
 
overwegende dat de onderliggende Algemene Maatregelen van Bestuur nog niet aan 
de Kamer zijn kenbaar gemaakt; 
 
verzoekt de regering om de Kamer in het tweede kwartaal van 2016 deze Algemene 
Maatregelen van Bestuur toe te zenden en ervoor zorg te dragen dat deze zodanig 
zijn geformuleerd dat zij optimaal belemmeringen wegnemen die nu bestaan en 
daadwerkelijk ruimte bieden om vernieuwende concepten te beproeven, 



 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 55 (34199). 

De motie-Van Tongeren (34199, nr. 57) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
overwegende dat de wet belet dat consumenten elektrische auto's kunnen gebruiken 
als batterij voor duurzaam opgewekte energie; 
 
verzoekt de regering om in de experimenteer-AMvB ruimte te creëren voor het 
gebruik van elektrische auto's voor de opslag van duurzaam opgewekte energie, 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 57 (34199). 
 
Ik stel vast dat nu over deze gewijzigde moties kunnen stemmen. 

De motie-Van Tongeren (34199, nr. 59) is in die zin gewijzigd en nader gewijzigd dat 
zij thans is ondertekend door de leden Van Tongeren en Smaling, en luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
overwegende dat de toekomst van kerncentrale Borssele van nationaal belang is;  
 
verzoekt de regering om de ACM in overweging te geven splitsing van DELTA in 
ieder geval uit te stellen totdat er een oplossing is voor het eigendom en de 
ontmanteling van de kerncentrale te Borssele, en de Kamer over deze oplossing te 
informeren, 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 59 (34199). 

Op verzoek van mevrouw Van Tongeren stel ik voor, haar nader gewijzigde motie 
(34199, nr. ??, was nr. 59) aan te houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 



In stemming komt de gewijzigde motie-Dik-Faber/Van Tongeren (34199, nr. ??, was 
nr. 44). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 
50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze gewijzigde motie 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de fractie van de Groep Bontes/Van 
Klaveren ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Van Veldhoven/Van Tongeren (34199, nr. 46). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, de Groep 
Kuzu/Öztürk, D66 en GroenLinks voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Veldhoven (34199, nr. 47). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze 
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat 
zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Veldhoven (34199, nr. 48). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de 
PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Jan Vos/Albert de Vries (34199, nr. 50). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA en de PvdD voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Jan Vos (34199, nr. 51). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA en de PvdD voor 
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Jan Vos/Agnes Mulder (34199, nr. 52). 



De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, 50PLUS, D66, GroenLinks, de 
PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden 
van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Jan Vos (34199, nr. 53). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA en de PvdD voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Jan Vos/Van Tongeren (34199, nr. 54). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA en de PvdD voor deze 
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat 
de stemmen staken. 

Ook over deze motie zal dus hoofdelijk gestemd moeten worden. 
 
Mijnheer Vos. 

De heer Jan Vos (PvdA): 
Voorzitter. Ik wens de motie aan te houden. 

De voorzitter: 
Dan wordt de motie op stuk nr. 54 aangehouden. 

Mevrouw Ouwehand (PvdD): 
Ik maak even gebruik van dit "pauzenummer". Ik weet niet zeker of de voorzitter ons 
genoemd heeft bij de stemming over de motie op stuk nr. 46, maar wij waren voor die 
motie. 

De voorzitter: 
Dat komt in de Handelingen. 

De heer Elias (VVD): 
Bij mijn weten waren wij begonnen met de stemming over de motie op stuk nr. 54. 
Volgens het Reglement van Orde moet een stemming worden afgemaakt als deze 
begonnen is. 

De voorzitter: 
Deze discussie hebben wij een aantal weken geleden ook gevoerd. Toen hebben wij 
dat helemaal uitgezocht. Het is ook besproken. Sinds die tijd is het nog een keer 
voorgekomen. Wij kunnen de motie nu aanhouden en de exercitie opnieuw doen. Wij 
gaan het nu niet oplossen. Dat was ook de conclusie die destijds in de notitie is 
getrokken. Er staat niet duidelijk in het Reglement van Orde dat het wel mag, maar 
ook niet duidelijk dat het niet mag. Sinds die tijd is het niet opgelost. 



De heer Jan Vos (PvdA): 
Als het allemaal zo ingewikkeld ligt, dan zeg ik "omhoog met die handen" en dan 
gaan we door met de werkzaamheden. 

De voorzitter: 
Dan gaan we hoofdelijk stemmen. Ik verzoek de leden om zo stil mogelijk te zijn en 
alleen te spreken als er gevraagd wordt om ja of nee te zeggen. 

In stemming komt de motie-Jan Vos/Van Tongeren (34199, nr. 54). 

Vóór stemmen de leden: Bergkamp, Berndsen-Jansen, Bouwmeester, Bruins Slot, 
Cegerek, Van Dam, Van Dekken, Otwin van Dijk, Pia Dijkstra, Dik-Faber, Dikkers, 
Eijsink, Geurts, Grashoff, Groot, Günal-Gezer, Hachchi, Van Haersma Buma, Pieter 
Heerma, Van Helvert, Hoogland, Jacobi, Jadnanansing, Keijzer, Kerstens, Klaver, 
Koolmees, Koşer Kaya, Krol, Kuiken, Kuzu, Van Laar, Leenders, Maij, Marcouch, 
Van Meenen, Mohandis, Monasch, Agnes Mulder, Nijboer, Omtzigt, Oosenbrug, 
Oskam, Ouwehand, Öztürk, Pechtold, Recourt, Rog, Ronnes, Samsom, Schouten, 
Segers, Servaes, Sjoerdsma, Slob, Tanamal, Thieme, Van Tongeren, Van 
Toorenburg, Van Veldhoven, Verhoeven, Vermeij, Vermue, Volp, Voordewind, 
Voortman, Jan Vos, Mei Li Vos, Albert de Vries, Van Weyenberg, Wolbert, Ypma, 
Yücel en Arib. 
 
Tegen stemmen de leden: Bashir, Beertema, Berckmoes-Duindam, Bisschop, Van 
Bommel, Bontes, Bosma, Bosman, Ten Broeke, Van der Burg, De Caluwé, Tony van 
Dijck, Jasper van Dijk, Dijkgraaf, Remco Dijkstra, Duisenberg, Elias, Fritsma, Van 
Gerven, Gesthuizen, De Graaf, Graus, Harbers, Rudmer Heerema, Helder, Houwers, 
Karabulut, Van Klaveren, Klein, Klever, Kooiman, De Lange, De Liefde, Van der 
Linde, Lodders, Lucas, Madlener, Merkies, Van Miltenburg, Moors, Anne Mulder, 
Neppérus, Nijkerken-de Haan, Van Nispen, Van Oosten, Potters, Van Raak, Roemer, 
Rutte, Schut-Welkzijn, Siderius, Smaling, Van der Staaij, Straus, Taverne, Teeven, 
Tellegen, Ulenbelt, Van Veen, Veldman, Visser, Van Vliet, Aukje de Vries, Vuijk, Van 
Wijngaarden, Wilders, Van 't Wout, Ziengs, Zijlstra, Agema, Van Ark en Azmani. 
 
De voorzitter: 
Ik constateer dat deze motie met 74 tegen 72 stemmen is aangenomen. 

Ik zie dat de heer Vos nog iets wil zeggen. U kunt de motie niet meer aanhouden! 

De heer Jan Vos (PvdA): 
Nu deze motie met overtuigende meerderheid van stemmen is aangenomen, vraag ik 
een brief van het kabinet over de wijze waarop het deze motie denkt te gaan 
uitvoeren met de sector. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering doorgeleiden naar het 
kabinet. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Jan Vos (34199, nr. ??, was nr. 55). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 



de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze gewijzigde motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
aangenomen. 

In stemming komt de motie-Van Tongeren (34199, nr. 56). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, de Groep 
Kuzu/Öztürk, GroenLinks en de PvdD voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Van Tongeren (34199, nr. ??, was nr. 57). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de 
PvdD en de SP voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de aanwezige leden 
van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Van Tongeren (34199, nr. 58). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, Klein, de 
Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

In stemming komt de motie-Agnes Mulder (34199, nr. 60). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Bontes/Van 
Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Bosman/Jan Vos (34199, nr. 65). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Bosman/Jan Vos (34199, nr. 66). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen. 

Stemming brief Veilige landen van oorsprong 
 
Aan de orde is de stemming in verband met de brief van de vaste commissie voor 
Europese Zaken inzake de beëindiging van het parlementair 
behandelvoorbehoud zoals vastgelegd bij de EU-voorstellen: Verordening 
Europese lijst van veilige landen van oorsprong (COM (2015) 452) en 



Verordening Permanent herplaatsingsmechanisme in crisissituaties (COM 
(2015) 450)(34299, nr. 2). 

De voorzitter: 
Ik stel voor, conform het advies van de vaste commissie voor Europese Zaken te 
besluiten en het parlementair behandelvoorbehoud bij beide voorstellen formeel te 
beëindigen. 

Daartoe wordt besloten. 

Stemming motie Autobrief II 
 
Aan de orde is de stemming over een aangehouden motie, ingediend bij het VAO 
Autobrief II, 
 
te weten: 

 de motie-Grashoff/Van Tongeren over Volkswagen uitsluiten van 
aanbestedingen hangende het Europese onderzoek (32800, nr. 35). 

 
(Zie vergadering van 30 september 2015.) 

De voorzitter: 
De motie-Grashoff/Van Tongeren (32800, nr. 35) is in die zin gewijzigd dat zij thans 
luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
overwegende dat Volkswagen AG de testresultaten van zijn dieselvoertuigen bewust 
heeft gemanipuleerd en deze softwarefraude heeft toegegeven; 
 
overwegende dat de Aanbestedingswet 2012 de mogelijkheid biedt om deelname 
aan aanbestedingen in dit soort gevallen uit te sluiten, aangezien sprake is van een 
oneerlijk concurrentievoordeel; 
 
verzoekt de regering om Volkswagen AG, en eventuele andere autofabrikanten die 
dit betreft, voorlopig uit te sluiten van aanbestedingen, en bestellingen van 
voertuigen van Volkswagen AG op te schorten hangende het onderzoek vanuit 
Europa, 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 35 (32800). 
 
Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen. 



In stemming komt de gewijzigde motie-Grashoff/Van Tongeren (32800, nr. ??, was 
nr. 35). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, 
D66, GroenLinks en de PvdD voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

Stemmingen moties Vreemdelingen- en asielbeleid 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het VAO 
Vreemdelingen- en asielbeleid, 
 
te weten: 

 de motie-Fritsma over geen enkele asielzoeker meer toelaten (19637, nr. 
2054); 

 de motie-Kuiken/Azmani over maatregelen tegen kindhuwelijken (19637, nr. 
2056); 

 de motie-Voortman c.s. over kleinschalige opvang georganiseerd door 
gemeenten (19637, nr. 2059); 

 de motie-Oskam over uitzetten van asielzoekers die schuldig zijn aan een 
misdrijf (19637, nr. 2060); 

 de motie-Oskam over aan asielzoekers overhandigen van een beknopte 
versie van de Nederlandse Grondwet (19637, nr. 2061); 

 de motie-Oskam over nietig verklaren van kindhuwelijken (19637, nr. 2062). 

 
(Zie vergadering van 7 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
De motie-Voortman c.s. (19637, nr. 2059) is in die zin gewijzigd dat zij thans is 
ondertekend door de leden Voortman, Schouten, Gesthuizen en Kuiken. Naar mij 
blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 2059 (19637). 

De motie-Oskam (19637, nr. 2060) is in die zin gewijzigd dat zij thans is ondertekend 
door de leden Oskam en Van Helvert. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan 
voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 2060 (19637). 
 
Ik stel vast dat wij nu over deze gewijzigde moties kunnen stemmen. 

In stemming komt de motie-Fritsma (19637, nr. 2054). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV en de Groep 
Bontes/Van Klaveren voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van 
de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 



In stemming komt de motie-Kuiken/Azmani (19637, nr. 2056). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Voortman c.s. (19637, nr. ??, was nr. 2059). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, de SGP, 
Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de 
SP voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Oskam/Van Helvert (19637, nr. ??, was nr. 
2060). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, Van Vliet 
en 50PLUS voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de aanwezige leden van 
de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Oskam (19637, nr. 2061). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, Van Vliet, 50PLUS, D66 en de PvdD voor deze 
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat 
zij is verworpen. 

De heer Oskam (CDA): 
Nu de gewijzigde motie-Oskam/Van Helvert op stuk nr. 2060 is aangenomen, 
ontvang ik graag een brief van de staatssecretaris waarin hij vertelt hoe de regering 
de motie zal uitvoeren. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering doorgeleiden naar het 
kabinet. 

Mevrouw Voortman (GroenLinks): 
Ik vraag hetzelfde voor de gewijzigde motie-Voortman c.s. op stuk nr. 2059 over 
kleinschalige opvang. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering eveneens doorgeleiden 
naar het kabinet. 

In stemming komt de motie-Oskam (19637, nr. 2062). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de SGP, Klein, Van Vliet, 50PLUS, 



D66, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden 
van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

Stemmingen moties Decentralisatie Wmo/Wlz 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het VAO 
Decentralisatie Wmo/Wlz, 
 
te weten: 

 de motie-Otwin van Dijk/Bergkamp over aanpakken van de toegenomen 
regeldruk (34104, nr. 76); 

 de motie-Keijzer over fictieve maximale bedragen voor zorg en ondersteuning 
thuis (34104, nr. 77); 

 de motie-Van Gerven over niet korten op wijkverpleging (34104, nr. 78); 
 de motie-Dik-Faber over knelpunten die het bestaan van zorgboerderijen 

bedreigen (34104, nr. 79). 

 
(Zie vergadering van 7 oktober 2015.) 

In stemming komt de motie-Otwin van Dijk/Bergkamp (34104, nr. 76). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 
50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de fractie van de Groep Bontes/Van Klaveren 
ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Keijzer (34104, nr. 77). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, GroenLinks, de PvdD en de 
SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Gerven (34104, nr. 78). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, Klein, 50PLUS, 
GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Dik-Faber (34104, nr. 79). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Van Vliet, 50PLUS, 



D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Stemmingen moties Nut en noodzaak van toetsing in het onderwijs 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het debat over nut en 
noodzaak van toetsing in het onderwijs en de rekentoets, 
 
te weten: 

 de motie-Grashoff c.s. over het recht om door te stromen naar het havo 
(31332, nr. 53); 

 de motie-Grashoff/Van Meenen over niet met de onderwijsinspectie delen van 
individuele resultaten van de eindtoetsen (31332, nr. 54); 

 de motie-Grashoff/Jasper van Dijk over niet beoordelen op rendement in de 
onderbouw (31332, nr. 55); 

 de motie-Van Meenen c.s. over afzien van invoering van de rekentoets 
(31332, nr. 56); 

 de motie-Van Meenen c.s. over afzien van de rekentoets in het vwo (31332, 
nr. 57); 

 de motie-Jasper van Dijk over niet vermelden van het toetsresultaat op het 
diploma (31332, nr. 58); 

 de motie-Rog c.s. over overleg met het onderwijsveld over verbetering van de 
rekenvaardigheid (31332, nr. 59); 

 de motie-Rog c.s. over lessen trekken uit het proces van invoering van de 
rekentoets (31332, nr. 60); 

 de motie-Beertema over de besteding van het geld om het rekenonderwijs in 
het mbo te verbeteren (31332, nr. 62); 

 de motie-Jadnanansing c.s. over het niet voor het examen laten meetellen van 
de rekentoets in vmbo, mbo en havo (31332, nr. 63); 

 de motie-Bisschop c.s. over het gebruik van een rekenmachine bij de 
rekentoets (31332, nr. 64); 

 de motie-Bisschop c.s. over alleen vrijwillig deelnemen aan internationaal 
vergelijkend onderzoek (31332, nr. 65); 

 de motie-Straus/Jasper van Dijk over onderzoek naar de besteding van de 
middelen voor verbetering van het rekenonderwijs (31332, nr. 66); 

 de motie-Straus over ieder jaar beoordelen of het al verantwoord is om de 
rekentoets mee te laten tellen (31332, nr. 67); 

 de motie-Straus over scherpe doelstellingen voor de rekentoets in het mbo 
(31332, nr. 68). 

 
(Zie vergadering van 7 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
Op verzoek van de heer Grashoff stel ik voor, zijn motie (31332, nr. 53) aan te 
houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 

In stemming komt de motie-Grashoff/Van Meenen (31332, nr. 54). 



De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, 
D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Grashoff/Jasper van Dijk (31332, nr. 55). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, 
D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Meenen c.s. (31332, nr. 56). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze 
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat 
zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Meenen c.s. (31332, nr. 57). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze 
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat 
zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk (31332, nr. 58). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de SGP, Klein, 
de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

In stemming komt de motie-Rog c.s. (31332, nr. 59). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de 
PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden 
van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Rog c.s. (31332, nr. 60). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor 
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 



In stemming komt de motie-Beertema (31332, nr. 62). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de VVD, Houwers, 
Van Vliet, 50PLUS en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Jadnanansing c.s. (31332, nr. 63). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de 
SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Bisschop c.s. (31332, nr. 64). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, het CDA, de ChristenUnie, de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, 
50PLUS, D66, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Mevrouw Jadnanansing (PvdA): 
Voorzitter. Nu de motie op stuk nr. 63 is aangenomen, hoor ik graag van het kabinet 
in een brief hoe het uitvoering zal geven aan de motie. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering doorgeleiden naar het 
kabinet. 

In stemming komt de motie-Bisschop c.s. (31332, nr. 65). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de 
PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

De heer Van Raak (SP): 
Bij de motie op stuk nr. 65 wil de SP geacht worden tegen te hebben gestemd. 

De voorzitter: 
De uitslag is al vastgesteld. Het wordt dus opgenomen in de Handelingen. 

De heer Van Raak (SP): 
We zijn bij de stemming over de motie op stuk nr. 65 genoemd als fractie die voor 
heeft gestemd, maar dat hadden we niet. 

De voorzitter: 
Maar toch is het vastgesteld. Wat ik kan doen, is toestemming vragen aan de gehele 
Kamer om de stemming opnieuw te doen. Dat is geen hoofdelijke stemming; ik doe 



dan de stemming opnieuw per fractie. Het Reglement van Orde schrijft voor dat als 
één lid van de Kamer zich daartegen verzet, het niet kan. Het gaat over toepassing 
van het reglement en dit deel van het reglement is wel expliciet. 

De heer Van Raak (SP): 
Misschien als toelichting: wij hadden onze vingers niet omhoog. Er is per ongeluk 
door de snelheid die wij altijd ook verwachten van de voorzitter, blijkbaar iets 
misgegaan. Dat is helemaal niet erg, dat is prima. Maar het is toch goed als wij dat 
even herstellen. 

De heer Van der Staaij (SGP): 
Ik meende wel handen gezien te hebben. In ieder geval konden wij ons goed vinden 
in de vaststelling van de voorzitter en hebben wij geen behoefte aan nieuwe 
stemming hierover. 

De heer Bosma (PVV): 
Er is gestemd en er is iets vastgesteld. 

De voorzitter: 
Mijnheer Van Raak, het reglement is op dit punt heel helder. Ik zie echter verzet. Ik 
kan in de Handelingen laten vaststellen dat u zich hiertegen verzet hebt. Dit hele 
gesprek is opgenomen in de Handelingen. Uw vasthoudende verzet is dus ook 
vastgesteld. Ik stel voor dat wij later in het Presidium nog eens terugkomen op deze 
lezing. Overeind blijft echter dat de motie op stuk nr. 65 is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Straus/Jasper van Dijk (31332, nr. 66). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de ChristenUnie, 
de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, de PvdD en de 
SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Straus (31332, nr. 67). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, de VVD, Klein, Houwers en Van Vliet voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

In stemming komt de motie-Straus (31332, nr. 68). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, de VVD, Klein, Houwers, Van Vliet en 50PLUS voor deze 
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat 
zij is verworpen. 

Stemming motie Dierenwelzijn 
 
Aan de orde is de stemming over een aangehouden motie, ingediend bij het VAO 



Dierenwelzijn, 
 
te weten: 

 de motie-Ouwehand/Thieme over niet instemmen met nieuwe leningen voor 
megastallen in het buitenland (28286, nr. 821). 

 
(Zie vergadering van 22 september 2015.) 

In stemming komt de motie-Ouwehand/Thieme (28286, nr. 821). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Mevrouw Thieme (PvdD): 
Voorzitter. Nu deze motie om niet in te stemmen met een nieuwe lening van 85 
miljoen euro — dit komt morgen in de vergadering bij de Europese Bank aan de orde 
— is aangenomen, krijg ik graag vandaag nog een brief van het kabinet waarin staat 
hoe het deze motie gaat uitvoeren of dat het morgen gaat tegenstemmen tijdens de 
vergadering. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering met spoed doorsturen naar 
het kabinet. 

Stemmingen moties Begroting Koninkrijksrelaties 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het 
wetsvoorstel Vaststelling van de begrotingsstaten van Koninkrijksrelaties (IV) 
en het BES-fonds (H) voor het jaar 2016, 
 
te weten: 

 de motie-Van Raak/Hachchi over de Isla-raffinaderij laten voldoen aan alle 
eisen (34300-IV, nr. 8); 

 de motie-Van Raak over het preventief in beslag nemen van alle dure jachten 
op Sint-Maarten (34300-IV, nr. 9); 

 de motie-Van Laar over gelijkstellen van bevallings- en vaderschapsverlof in 
Europees en Caribisch Nederland (34300-IV, nr. 10); 

 de motie-Van Laar over een inventarisatie van de staat van alle woningen op 
de BES-eilanden (34300-IV, nr. 11); 

 de motie-Van Laar over een blauwdruk voor een geschillenregeling (34300-IV, 
nr. 12); 

 de motie-Fritsma over zelfstandig bepalen of de banden met de voormalige 
Antillen in stand moeten blijven (34300-IV, nr. 13); 

 de motie-Fritsma over eenzijdige verbreking van de banden met de 
voormalige Nederlandse Antillen (34300-IV, nr. 14); 



 de motie-Hachchi/Van Raak over een duurzame oplossing voor de Isla-
raffinaderij (34300-IV, nr. 15); 

 de motie-Hachchi/Segers over het evalueren van integrale armoedeprojecten 
(34300-IV, nr. 18); 

 de motie-Segers c.s. over maximale inzet van de regering om tot een 
geschillenregeling te komen (34300-IV, nr. 19); 

 de motie-Segers/Van Laar over de strijd tegen mensenhandel en gedwongen 
prostitutie als prioriteit bij het versterken van de rechtshandhaving (34300-IV, 
nr. 20). 

 
(Zie vergadering van 8 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
Op verzoek van de heer Van Raak stel ik voor, zijn motie (34300-IV, nr. 9) aan te 
houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 

Op verzoek van mevrouw Hachchi stel ik voor, haar motie (34300-IV, nr. 18) aan te 
houden. 
 
Daartoe wordt besloten. 

De voorzitter: 
De motie-Hachchi/Van Raak (34300-IV, nr. 15) is in die zin gewijzigd dat zij thans 
luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
overwegende dat de Isla-raffinaderij op Curaçao zeer vervuilend is, met schadelijke 
gevolgen voor de gezondheid en het leefmilieu van mensen; 
 
overwegende dat deze problematiek al decennia voortduurt en dat Curaçao dit niet 
alleen kan oplossen; 
 
overwegende dat Nederland in relatie met Shell direct betrokken is geweest bij het 
ontstaan van deze problematiek; 
 
verzoekt de regering, proactief samen met Curaçao scenario's te ontwikkelen op 
basis waarvan binnen afzienbare tijd een besluit door Curaçao kan worden genomen 
om het probleem van de Isla-raffinaderij duurzaam op te lossen, 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 15 (34300-IV). 



 
Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen. 

De heer Segers verzoekt om eerst te stemmen over de motie op stuk nr. 19 alvorens 
te stemmen over de motie op stuk nr. 12. 

In stemming komt de motie-Van Raak/Hachchi (34300-IV, nr. 8). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, de SGP, 
D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Laar (34300-IV, nr. 10). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, 
de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Van Laar (34300-IV, nr. 11). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de ChristenUnie, Klein, de 
Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
aangenomen. 

In stemming komt de motie-Segers c.s. (34300-IV, nr. 19). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor 
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, 
zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Van Laar (34300-IV, nr. 12). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de 
PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Fritsma (34300-IV, nr. 13). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, 50PLUS en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 



In stemming komt de motie-Fritsma (34300-IV, nr. 14). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV en de Groep 
Bontes/Van Klaveren voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van 
de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Hachchi/Van Raak (34300-IV, nr. ??, was nr. 
15). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de 
SP voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Mevrouw Hachchi (D66): 
Voorzitter. Nu mijn motie op stuk nr. 15 is aangenomen, ontvang ik graag een brief 
van het kabinet. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering doorgeleden naar het 
kabinet. 

In stemming komt de motie-Segers/Van Laar (34300-IV, nr. 20). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Stemmingen moties Aloysius College 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het VAO Aloysius 
College, 
 
te weten: 

 de motie-Jasper van Dijk/Siderius over behoud van de kennis en ervaring van 
de afdeling Gifted Education (31289, nr. 256); 

 de motie-Jasper van Dijk/Siderius over een vast bedrag voor ondersteuning 
van docenten van het Aloysius College (31289, nr. 257); 

 de motie-Jasper van Dijk/Siderius over het adagium "geld volgt leerling" van 
toepassing laten zijn (31289, nr. 258); 

 de motie-Rog over het in stand houden van het kwaliteitsniveau van gifted 
education (31289, nr. 259); 

 de motie-Rog over duurzaam kwalitatief goed onderwijs aan hoogbegaafde 
leerlingen (31289, nr. 260). 

 



(Zie vergadering van 8 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
Aangezien de motie-Rog (31289, nr. 260) is ingetrokken, maakt zij geen onderwerp 
van behandeling meer uit. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk/Siderius (31289, nr. 256). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, 
GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk/Siderius (31289, nr. 257). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, 
GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk/Siderius (31289, nr. 258). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Van Vliet, 50PLUS, 
D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Rog (31289, nr. 259). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, de Groep Kuzu/Öztürk, Van Vliet, D66, GroenLinks, de PvdD en de 
SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Stemmingen moties Publieke mediadienst 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het 
wetsvoorstel Wijziging van de Mediawet 2008 in verband met het 
toekomstbestendig maken van de publieke mediadienst, 
 
te weten: 

 de motie-Segers/Pieter Heerma over een leidende rol van de NPO en de 
omroepen ten opzichte van de buitenproducent (34264, nr. 30); 

 de motie-Segers/Bisschop over levensbeschouwelijk media-aanbod integraal 
onderdeel uit laten maken van de publieke mediaopdracht (34264, nr. 31). 

 
(Zie vergadering van 8 oktober 2015.) 



De voorzitter: 
De heer Segers heeft verzocht om eerst te stemmen over zijn moties op de stukken 
nrs. 30 en 31 alvorens te stemmen over het wetsvoorstel. 

In stemming komt de motie-Segers/Pieter Heerma (34264, nr. 30). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, de PvdA, de 
PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Segers/Bisschop (34264, nr. 31). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, D66, 
GroenLinks, de PvdA en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige 
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

Stemmingen Publieke mediadienst 
 
Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het wetsvoorstel Wijziging van de 
Mediawet 2008 in verband met het toekomstbestendig maken van de publieke 
mediadienst (34264). 

(Zie vergadering van 8 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
Het amendement-Segers (stuk nr. 9) is ingetrokken. 
 
Ik stel vast dat daarmee wordt ingestemd. 

In stemming komt het amendement-Verhoeven (stuk nr. 10). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Bontes/Van 
Klaveren, de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, Van Vliet en D66 voor dit amendement 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is 
verworpen. 

In stemming komt het amendement-Klein (stuk nr. 18). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de SGP, Klein, 50PLUS, de 
PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van 
de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het gewijzigde amendement-Mohandis (stuk nr. 22). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 



de VVD, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, GroenLinks, de 
PvdA, de PvdD en de SP voor dit gewijzigde amendement hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is aangenomen. 

In stemming komt het amendement-Klein (stuk nr. 24, I). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, 50PLUS en de SP voor dit amendement hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 
 
Ik stel vast dat door de verwerping van dit amendement het andere op stuk nr. 24 
voorkomende amendement als verworpen kan worden beschouwd. 

In stemming komt het amendement-Klein/Jasper van Dijk (stuk nr. 23) tot het 
invoegen van een onderdeel Ga. 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de SGP, Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, 50PLUS, de PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Klein (stuk nr. 13). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
Klein, 50PLUS, de PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Klein (stuk nr. 21). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, D66, de PvdD en de 
SP voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Jasper van Dijk (stuk nr. 17). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, 50PLUS, de PvdD en de SP voor dit amendement hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Klein (stuk nr. 20). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, 50PLUS en de SP 
voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Verhoeven (stuk nr. 12) tot het invoegen van een 
onderdeel Xa. 



De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, de SGP, Van Vliet, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor 
dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het amendement-Verhoeven (stuk nr. 41) tot het invoegen van een 
onderdeel Xa. 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, GroenLinks en de PvdD 
voor dit amendement hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat het is verworpen. 

In stemming komt het gewijzigde amendement-Segers/Pieter Heerma (stuk nr. 16). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor dit gewijzigde amendement hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is 
aangenomen. 

Ik geef gelegenheid tot het afleggen van stemverklaringen vooraf. 

De heer Klein (Klein): 
Voorzitter. De publieke omroep als spiegel van de samenleving geeft de 
veelkleurigheid van onze samenleving ruimte in een open bestel door mensen zelf 
mee te laten doen. Dat is de kern van vrijzinnige politiek. Dat betekent dat mijn fractie 
kiest voor een publieke omroep, gebaseerd op onafhankelijke en vrije 
omroepverenigingen en een sterke positie zonder commerciële belangen. Juist het 
feit dat een publieke omroep wordt gedragen door 3,5 miljoen leden van de 
omroepverenigingen vormt de basis om de omroep uit publieke middelen, uit 
belastinggeld, te willen ondersteunen. Met de wijziging van de Mediawet de 
afgelopen jaren is het democratische uitgangspunt van mensen die 
medezeggenschap hebben bij onze publieke omroep sluipenderwijs steeds meer 
onderuitgehaald. Met de voorliggende wetswijziging gaat dit nog verder. Door nog 
meer taken en bevoegdheden aan het staatsbedrijf NPO te geven, gaan de 
onafhankelijkheid, vrijheid, pluriformiteit en democratische controle in ons 
omroepbestel verloren. Mijn amendementen om dit tegen te gaan zijn net helaas 
verworpen. Daarom zal ik tegen de wijziging van de Mediawet stemmen. Dat is dan 
ook heel verstandig. 

De heer Segers (ChristenUnie): 
Voorzitter. Bij de behandeling van deze wijziging van de Mediawet hebben belangen 
stevig gebotst tussen de NPO en de verschillende omroepen en tussen Den Haag en 
Hilversum. Mijn fractie heeft er door middel van amendementen voor geprobeerd te 
zorgen dat er zo veel mogelijk balans zit tussen deze verschillende belangen. Die 
poging duurde tot diep in de nacht. 
 



Voor mijn fractie is het van groot belang dat de omroepverenigingen een vitale rol 
kunnen blijven spelen. De motie die dat beoogt en die ik samen met collega Pieter 
Heerma heb ingediend, is zojuist aangenomen. Ook de motie die ik samen met 
collega Bisschop heb ingediend en die ruimte bepleit voor levensbeschouwing, is 
aangenomen. De levensbeschouwelijke programma's zijn en blijven onderdeel van 
de publieke omroep. Het amendement waarin de rol van het Commissariaat voor de 
Media wordt versterkt bij het toezicht op transparantie van de publieke omroep is ook 
aangenomen. Dat is winst. 
 
Voor de fractie van de ChristenUnie is pluriformiteit een belangrijk uitgangspunt. Dit 
wetsvoorstel, samen met de aangenomen amendementen en moties, doet 
voldoende recht aan dat uitgangspunt. Daarom zullen wij voor het wetsvoorstel 
stemmen. 

In stemming komt het wetsvoorstel, zoals op onderdelen gewijzigd door de 
aanneming van het gewijzigde amendement-Mohandis (stuk nr. 22) en het 
gewijzigde amendement-Segers/Pieter Heerma (stuk nr. 16). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de VVD, Houwers, Van Vliet, D66, GroenLinks en de PvdA voor dit wetsvoorstel 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat het is 
aangenomen. 

Stemmingen overige moties Publieke mediadienst 
 
Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het 
wetsvoorstel Wijziging van de Mediawet 2008 in verband met het 
toekomstbestendig maken van de publieke mediadienst, 
 
te weten: 

 de motie-Verhoeven/Mohandis over een volwaardige plek voor soul & jazz op 
de publieke radio (34264, nr. 25); 

 de motie-Verhoeven/Mohandis over maximale transparantie over de kosten 
van programmering op het niveau van de genres (34264, nr. 26); 

 de motie-Rutte/Mohandis over wijziging van de eigendomsbeperking van 
landelijke radiokavels (34264, nr. 27); 

 de motie-Rutte/Grashoff over bekendmaking achteraf van de totale kosten van 
een programma (34264, nr. 28); 

 de motie-Grashoff over afzien van de bezuiniging van 17 miljoen op de 
regionale omroepen (34264, nr. 29); 

 de motie-Segers over onafhankelijk toezicht door het Commissariaat voor de 
Media (34264, nr. 32); 

 de motie-Pieter Heerma/Segers over de verankering van de regionale omroep 
borgen binnen de concessie van de RPO (34264, nr. 33); 

 de motie-Pieter Heerma/Segers over de bijzondere positie van Omrop Fryslán 
(34264, nr. 34); 

 de motie-Jasper van Dijk over bezuinigen door het aantal voorlichters en 
communicatiemedewerkers bij alle ministeries te halveren (34264, nr. 35); 



 de motie-Jasper van Dijk over verlagen van de btw op digitale 
nieuwsproducten (34264, nr. 36); 

 de motie-Jasper van Dijk over het overeind houden van Radio 6 (34264, nr. 
37); 

 de motie-Mohandis/Segers over bestuurders van de NPO benoemen door de 
raad van toezicht en niet door de minister (34264, nr. 39); 

 de motie-Klein over omroepverkiezingen (34264, nr. 40). 

 
(Zie vergadering van 8 oktober 2015.) 

De voorzitter: 
De motie-Mohandis/Segers (34264, nr. 39) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
constaterende dat de NPO meer taken en bevoegdheden krijgt vanuit de gewijzigde 
Mediawet en dat de minister de bestuurders van de NPO nog steeds benoemt op 
voordracht van de raad van toezicht; 
 
constaterende dat de raad van toezicht van de NPO een verbreding en versteviging 
van taken krijgt, waaronder toezicht op uitvoering van de publieke mediaopdracht en 
op de werkzaamheden van de raad van bestuur; 
 
overwegende dat de raad van toezicht zoals in het hoger onderwijs het college van 
bestuur benoemt, zonder instemming van de minister; 
 
overwegende dat het onwenselijk is dat de benoeming van toekomstige en nieuwe 
bestuurders van de NPO een politieke aangelegenheid kan zijn en dat het daarom 
wenselijk is dat benoemingen rechtstreeks en alleen gedaan worden door de raad 
van toezicht, zonder tussenkomst van de minister; 
 
verzoekt de regering, mede in het licht van de hernieuwde blik op de positie van 
zbo's, te onderzoeken hoe de benoemingen van nieuwe NPO-bestuurders het meest 
onafhankelijk kunnen plaatsvinden en de Kamer hierover te informeren, voorafgaand 
aan de wetsbehandeling over de regionale omroepen in 2016, 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 39 (34264). 
 
Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen. 

In stemming komt de motie-Verhoeven/Mohandis (34264, nr. 25). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 



Van Vliet, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
aangenomen. 

De voorzitter: 
De heer Rutte verzoekt om eerst te stemmen over de motie op stuk nr. 28 alvorens te 
stemmen over de motie op stuk nr. 26. 

In stemming komt de motie-Rutte/Grashoff (34264, nr. 28). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, de Groep 
Bontes/Van Klaveren, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet en 
GroenLinks voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Verhoeven/Mohandis (34264, nr. 26). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de 
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

De heer Verhoeven (D66): 
Nu de motie op stuk nr. 26 is aangenomen en de Kamer gekozen heeft voor 
transparantie op het niveau van genres, zou ik graag een brief van de regering 
krijgen over de uitvoering van deze motie. 

De voorzitter: 
Ik zal het stenogram van dit gedeelte van de vergadering doorgeleiden naar het 
kabinet. 

In stemming komt de motie-Rutte/Mohandis (34264, nr. 27). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de PVV, het CDA, de 
ChristenUnie, de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Houwers, Van Vliet, 
50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de fractie van de Groep Bontes/Van Klaveren 
ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Grashoff (34264, nr. 29). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, de Groep 
Kuzu/Öztürk, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en 
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Segers (34264, nr. 32). 



De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de Groep Kuzu/Öztürk, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

In stemming komt de motie-Pieter Heerma/Segers (34264, nr. 33). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, 
de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Pieter Heerma/Segers (34264, nr. 34). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, D66, GroenLinks, de PvdA, 
de PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk (34264, nr. 35). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van de Groep Kuzu/Öztürk, de 
PvdD en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de 
overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk (34264, nr. 36). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de Groep Kuzu/Öztürk, 50PLUS, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze motie 
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

De heer Verhoeven (D66): 
Wij hebben bedoeld om vóór de motie op stuk nr. 36 gestemd te hebben. 

De voorzitter: 
Het is in de Handelingen opgenomen. 

In stemming komt de motie-Jasper van Dijk (34264, nr. 37). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, de PvdD en de SP 
voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties 
ertegen, zodat zij is verworpen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Mohandis/Segers (34264, nr. ??, was nr. 39). 



De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
de SGP, de VVD, Klein, de Groep Kuzu/Öztürk, Van Vliet, 50PLUS, D66, 
GroenLinks, de PvdA, de PvdD en de SP voor deze gewijzigde motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
aangenomen. 

In stemming komt de motie-Klein (34264, nr. 40). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, 50PLUS, de PvdD 
en de SP voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 

Stemming motie IVD-aangelegenheden en terrorismebestrijding 
 
Aan de orde is de stemming over een aangehouden motie, ingediend bij het VAO 
IVD-aangelegenheden en terrorismebestrijding, 
 
te weten: 

 de motie-Koşer Kaya over waarborgen in de Wiv voor juiste toepassing van 
aftapbevoegdheden (30977, nr. 128). 

 
(Zie vergadering van 22 september 2015.) 

De voorzitter: 
Ik geef gelegenheid tot het afleggen van een stemverklaring vooraf. 

De heer Van Raak (SP): 
Voorzitter. De regering wil de bevoegdheden van de geheime diensten om af te 
luisteren, uitbreiden. Daar zijn wij niet voor. Daar zijn wij tegen. Er is echter een wet 
in de maak. Die is nu in voorbereiding. Er vindt een consultatie plaats. Burgers en 
organisaties in Nederland kunnen zich erover uitspreken en volgens de eerste 
berichten die wij krijgen, zijn die uitspraken heel negatief. Ik ben heel benieuwd wat 
de regering met die kritiek gaat doen en wat voor wet er uiteindelijk komt. Als dit 
wetsvoorstel bij de Kamer ligt, zullen we het bespreken, zullen we amendementen 
indienen en zullen we moties indienen. Nu ligt er een motie voor om iets te wijzigen 
in een wet die er nog niet is. Het wetsvoorstel is nog in consultatie. Er zullen nog heel 
veel wetsvoorstellen naar de Kamer komen. Ik zou daarover nu al heel veel moties 
kunnen indienen, maar de SP wil liever moties indienen aan het einde van de 
behandeling van een wetsvoorstel. Wij willen dus geen moties over een wetsvoorstel 
dat er nog niet is. Daarom stemt mijn fractie tegen deze motie. 

In stemming komt de motie-Koşer Kaya (30977, nr. 128). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van Klein, D66, GroenLinks en 
de PvdD voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige 
fracties ertegen, zodat zij is verworpen. 



Stemming aangehouden motie Algemene Politieke Beschouwingen 
 
Aan de orde is de stemming over een aangehouden motie, ingediend bij het debat 
over de Algemene Politieke Beschouwingen, 
 
te weten: 

 de motie-Pechtold over verhogen van het budget voor passend onderwijs in 
het basisonderwijs met 50 miljoen euro (34300, nr. 17). 

 
(Zie vergadering van 17 september 2015.) 

De voorzitter: 
De motie-Pechtold (34300, nr. 17) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt: 

De Kamer, 
 
gehoord de beraadslaging, 
 
overwegende dat het doel van passend onderwijs is om ervoor te zorgen dat alle 
kinderen met een zorgbehoefte een passende onderwijsplek krijgen; 
 
constaterende dat er duizenden kinderen thuis zitten omdat er geen passende 
onderwijsplek gevonden is; 
 
overwegende dat het vinden van een goede, passende plek voor kinderen in veel 
gevallen niet lukt vanwege een gebrek aan middelen bij met name basisscholen om 
de juiste mensen en expertise in huis te halen; 
 
verzoekt de regering, het budget voor passend onderwijs in het basisonderwijs met 
50 miljoen euro te verhogen en dit te bekostigen uit de fors gestegen budgetten voor 
externe inhuur door departementen, 
 
en gaat over tot de orde van de dag. 

Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.  
 
Zij krijgt nr. ??, was nr. 17 (34300). 
 
Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen. 

In stemming komt de gewijzigde motie-Pechtold (34300, nr. ??, was nr. 17). 

De voorzitter: 
Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van het CDA, de ChristenUnie, 
Klein, D66, GroenLinks, de PvdD en de SP voor deze gewijzigde motie hebben 
gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is 
verworpen. 

Hiermee is er een einde gekomen aan de stemmingen. 



De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 


